

# BEJÁRÁSI DÍJMEGVELEK

## NAPLO

Megjelenik minden hétköznap este 8 órákor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.  
TELEFON 208.  
Egyes szám: hétköznap 2 l.  
Vasárnap 4 l.

Előfizetési árak		Vidéken:	
Helyben:			
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
3 óra	1 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

### A Gazdakör az új hadikölcsönért.

A székesfehérvári Gazdakör vasárnap délelőtti látogatott értekezletet tartott az új hadikölcsönjegyzés ügyében. Az értekezlet a főispán és a polgármester is megjelent. Elhatározták, hogy a választmány tagjai utcáról-utórára összejárják azokat a gazdákat, akiknek pénzüik van, s minden módon azon lesznek, hogy minél nagyobb összeget jegyezzenek az új hadikölcsönből. Széchenyi Viktor főispán kiváló buzgalommal agitál a nagyfontosságú ügy érdekében. Elhatározta továbbá a Gazdakör, hogy a városnál letett földbérleti övédekokat hadikölcsönbe fekteti. Örömmel szögeztük le, hogy Székesfehérvárait az új hadikölcsön iránt szokatlan nagy érdeklődés, nemkülönben a vármegyeben is hasonló hangulat tapasztalható. A jelek után itélve nálunk a második hadikölcsönjegyzés feltűnül majd az elsőt.

mann László, akinek egyik száma saját szerzeménye volt. Muzsikájukkal igazán a szívhez szóltak, s művészetükkel lélekbe markoltak. A zeneigazgatónak egy másik darabja, egy legenda is bemutatásra került hegedűkarral. Ugy a darab, mint előadása művészetet áruolt el. Az orgonán dr. Kneifel Ferenc és egy névtelen zenekapacitás játszott. A hangversenyt a Himnusz fejezte be.

### Betörés a rendőrségi bejelentő hivatalban

Tegnap reggel virradóra kellemetlen meglepetés érte a rendőrséget. Betörték az Obermayer-féle házban elhelyezett bejelentő hivatalba. Mikor Szűts János és Virág József rendőrségi hivatali tisztviselők reggel megjelentek a bejelentőben, meglepetve látták, hogy a hivatal ajtaja nyitva-tárva van, a pénzeszkényit pedig a lakat eltávolítása után feltörték.

Nyomban jelentést tettek a rendőrségen, honnan Simon Sándor rendőrfőkapitány jelent meg a helyszínen. Azonnal megindították a nyomozást, melynek során kiderült, hogy a pénzeszkényiből 240 korona készpénz hiányzik.

A fenti tisztviselők bementése alapján aztán nyomra is akadtak. Virág József ugyanis elbeszélte a nyomozó rendőrfőkapitánynak, hogy az ő sógora, Arany István, ki egyébként a 69-ik gyalogezredben a gépfegyversztaghoz van beosztva, többször fönt járt a hivatalban és legutóbb is feltűnő módon kérdészködött arról, hogy hol szokták tartani a pénzkészletet, Virágnak e vallomása alapján azonnal gyanuba fogták Aranyt és a rendőrfőkapitány kiadta a parancsot, hogy minél hamarabb állítsák elő.

Ambach Géza rendőrbiztos és Osváth Sándor nyomozórendőr az egész várost felkutaták már a gyanúsított után, míg végre sikerült egy Gáztelep utcai vendéglőben elfogni. A meglepett ember kezdetben mindent tagadó, de később a bizonyítékok sulya alatt beismerte, hogy ő volt a tettes; a saját maga vá-

dolásával azonban nem elégedett meg, hanem belekeverte az ügybe Prei István 69-es őrmestert is és azt vallotta hogy vele együtt követte el a betörést.

Az egész eset pedig úgy történt, hogy Arany szombaton este hivatalzárás előtt még bezzelt sógorával, aki aztán eltávozott, de nem ment ki a házból, hanem elbújt a szeszaknárában, hol állítólag már várta volna őt Prei István őrmester. A tisztviselő távozása után fölfeszítették az ajtót, feltörték a pénzeszkényt s elvitték a talált 240 K-t, melyből Arany vallomása szerint csak néhány koronát kapott volna. A rendőrség ezek után Preit is letartóztatta, de kihallgatására még nem került a sor. Az ügyben tehát a rendőrség folytatja az eljárást.

### Csókakói csendélet.

Még husvét másnapján történt, hogy a csókakói korszakban vidám poharazás közben egy kis incidens történt. Külön asztalnál ültek a fiatalok, külön az öregek. Úgy látszik, a fiatalok nagyon jókedvében lehetnek, mert az öregek is megcsókallották. Rájuk is szólt az öt poharozgató Makk József törvénybíró. A legények engedelmestek a rendreutatisó szónak, mert azonnal fölkeltek és elhagyták a korszakot egynek kivételével. Psóra Imre ott maradt és hangos szóval adott hangot véleményének. Ez a viselkedés kizozta sodrából a törvénybíró és a hangos legényt néhány üteg kísérletben kiutasította a korszakból. A jelenetnek azonban szemtanuja volt a kiutasított legény apja, Psóra József is, aki az ügy elintézésével nem elégedett meg, hanem a járásbírósg elé vitte az ügyet.

Becsületsértés címén pert indított a törvénybíró ellen, aki beismerése folytán e hó 22-ikén Szőke Kálmán mőri kir. járásbíró 40 kor. pénzbüntetésre ítélte. Makk felbuzgett és a tárgyalás végével, amint az ellenfelek az utcára kiléptek, rövid szóváltás után a törvénybíró annyira elfutott a méreg, hogy bűjtával többször végig vágott Psóran. Így a korszakmai verekedésből alighanem ismét újabb per keletkezik.

### Két öngyilkosság Nagyvelegen.

Két ember dobta el magától az életet Nagyvelegen. Az egyik öngyilkos Imre István földműves, aki ittas állapotban összevezett családjával és ki akarta azt irtani. Úgy történt az eset, hogy a házastros férj f. hó 19-én este boros fővel tért haza, hol fia és felesége már nyugovóra tértek. Föllármázta a házat; amikor bentment a szobába, gorombáskodni kezdett a azzal fenyegetődzött, hogy megöli egész családját. Addig hadonászott, míg ledöbötötte az égő lámpát és kiszaladt a konyhába fejszéért, hogy retentenes fenyegetését végrehajtsa. Felesége ezalatt elmenekült az ablakon, a fiu pedig elbújt a szobában. Az ittas ember csakugyan beváltotta ígéretét. Fejszével jött s azzal hatalmas ütéseket mért az üres ágyakra. Ezután kiment a szobából és a konyha mellett levő kamrában fölakasztotta magát. Holttétre csak másnap akadtak reá. A megejtett orvosi vizsgálaton dr. Szauer György mőri járásorvos csakugyan öngyilkosság-got állapított meg.

A másik öngyilkos Barth Jánosné született Nagy Éva, aki f. hó 21-én állítólag életunságából akasztotta föl magát.

### HIREK.

— Eljegyzések. László Pál városi mérnök eljegyezte Stermeczky Luszkát.

Lászlóffy Lajos mőneskari százados eljegyezte Galambos Mariskát.

— Kifüntetések. A király az elölenséggel szemben tanúsított vitéz magatartása elismerésül Márky István alezredesnek, a 17-ik honvédelgyalozredő parancsnokának a hadiékítményes vaskoronára rend III. osztályt adományozta. Márky alezredes kifüntetésé egyttal kifüntetésé és büszkesége a 17-es honvédelgyalozrednek is, mely az ő jeles vezetése mellett a küzdelmes kárpáti csatákban annyi dicső fegyvertényről írta be nevét a mi nagy harcunk fényes arany-

## SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

színes zophijrek, karton, schiffon és damastból. Különbéle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ szabott árak.

könyvébe. — A király az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül *Filep József és Kisfaludy Jenő* főhadnagyoknak a szigum laudisz érdemkeresztet adományozta; eörményesi báró *Fláh László* 7. huszárezredbeli századosát a hadiékítményes III. oszt. katonái érdemkereszttel tüntette ki és megparancsolta, hogy *Országh József* 10. huszárezredbeli századosnak legfelső dicséret elismeréséül újból tudat adassék.

— **Hunkár helyettes-főispán** *bucszói*. Hunkár Dénes volt helyettes-főispán meglehangú levélben bucsozolt el Székesfehérvár törvényhatóságától. Széchenyi Viktor főispán pedig szintén levélben értesítette a polgármestert, hogy miután a katonai szolgálat alól felmentették, főispáni működését újból megkezdte.

— **Fejérmegyei hős katonák a varannói temetőben.** A varannói körjegyzőség közli azoknak a derék magyar vitézek neveit, akik a kárpáti harcokban hősi halált haltak és akiket a varannói községi temetőben helyeztek békés nyugalomra. A varannóitemető hős halottjai között két fejérmegyei is van: *Szilcs János* és *Deják István*, mind a ketten martonvásári illetőségűek.

— **Meghalt a hadifogságban.** Mundy Lajos várpalotai, volt. zámolyi kántortanító, a 19. gyalogezred pórtartalékosa orosz fogságban, a kalugai hadikórházban, életének 29. évében hosszas szenvedés után elhunyt. Súlyos fejsérvé november elején jutott hadifogságba, ahol március hó 7-én szenvedéseitől megváltotta a halál.

— **Hősi halál.** *Röhlisch István* a Ganz-féle vill. részv. társ. műszaki tisztviselője, a 17. honvédi g. e. II. zászlóján, 5. századának, hadapródból f. é. márc. hó 15-én hőstettért előléptetett zászlósa, ugyanekkor a vitézségi érdemeire is felterjesztve, szeretett hazája bátor védelmében az Erdős-Kárpátokban, f. é. március hó 20-án szombaton két ellenséges golyótól talázza, 22 éves korában, hősi halált halt.

— **Hadifogság.** Kuti József 17-ik honvédegysége 1. századának szakszervezője, helybeli szárazréti lakos értesítette hozzátartozóit, hogy a szibériai Sztrétenszk városban hadifogoly.

— **Vörös Kereszt Együleti** ki-füntetések. Ferenc Szalvator főherceg Ballay János és Berkovich Brunó 69. gye. főhadnagyoknak, a Vörös Kereszt körül érdemek II. osztályu tiszteletjelvényét adományozta.

— **Lugkőoldatot** iottv. Lodor Anna 22 éves, veszprémi illetőségű és Székesfehérvár területéről kitiltott lány Móri Andrásnál élt vadházasságban. Lodor vasárnap mo ziba akart menni s pénzt. kért Móriótól, aki azonban nem adott. Lodor erre lugkőoldatot iottv, súlyos sérüléseivel a Szent György kórházba szállították.

— **Az április 23-án** érkezett városi listázásaitása. 1. mm. főzöltsiert az elarusított fizet 58. koronát, a vevőtől vehet 1 kilóért 46 fillért 1. mm. kenyérlisztét fizet 46 koronát, a vevőtől vehet 1 kilóért 50 fillért.

— **Életveszélyes fenyegetés.** Ifj. Szabó Ferenc 21 éves legény nem régiben Tóth János Széchenyi-utca 120. szám alatti lakos gazdának volt az alkalmazottja. Tegnap délután valami követelés miatt felüldödvé berontott volt gazdája udvarára s ott vasvillát ragadva mindenki leszurákkal fenyegetett. A rendőrség fékezte meg a dühöngőt, aki ellen magánlakásért és életveszélyes fenyegetés címén megindult az eljárás.

— **Fejlesztett hadnagy.** Ilyen és hasonló címeken az elmúlt hó végén az újságokban közlemény jelent meg, amely Deák Ferenc városi végrehajtó és a cs. és kir. 44. gyalogezred egy tisztje között lefolyt állítólagos jelenlétéről szól. A közlemény szerint az illető hadnagy — Theobald Ballasok — a magyar nemzet s a zsidóság ellen fakadt volna ki. Egy nyilatkozat szerint ez a jelenet egyáltalán nem történt meg, a nevezett hadnagy sem korábbi állomáshelyén, sem itt a magyarság és zsidóság elleni érzelmeiket nem nyilvánított, sőt mindenkori mint az összetűzéseket kerülő egyén működött. A hadnagy az eljárt végrehajtó ellen az ez által használt sértő kifejezések miatt a helybeli járásbírósnágnál fejletést tett. Lapunkban az eset csak szerkesztői üzenetben volt nevek nélkül érintve minden állásfoglalás nélkül.

— **Orosz fogságban.** *Andor* (Arnstein) Kornél, móri születésű, budapesti gépészfőmérnök a háború kezdetétől fogva Przemyslnben egyik katonai gépműhely vezetője volt. A vár eleste alkalmával ő is orosz fogságba esett, Tábort levelezőlap érkezett tőle Mórón lakó fivéréhez, melyben azt írja, hogy uton van még az ismeretlen fogolytábor felé, nincs semmi baja, teljesen egészséges.

— **Tolvaj katonák.** Kis Imre Olaj-utcai tanító házában katonák vannak hosszabb ideje elszállásolva; ottlétük alatt többször történtek a házban apróbb lopások, — leginkább házi-nyulakot loptak el — de mindannyi sors visszakerültek a loptott holmik tulajdonosukhoz. Lassanként annyira nekibátorodtak, hogy tegnap virradóra már betörték is követtek el. Az éléskamrárt törték fel s onnét sonkát, kalbászt, szalonnát stb. loptak el. A rendőrség és a katonai hatóság együttesen nyomoz a tettesek után.

— **Tábort posta** a címe annak a bájos 2. felv. vígjátéknak, amelyik április hó 26—27-én az Uránia színházban színre kerül. A darab tárgya a német-francia háborúból van véve, ahol is a „barbár” németek a lakosságnak mindenben segítségére vannak, sőt itt-ott jószívűségükben annyira mennek, hogy a kis francia újszülött honpolgároknak dajkájukká válnak. Ezen bájos és aktuális vígjátékot kívül egy igazi művészi dráma kerül bemutatóra és pedig a világhírű Erna Morena művésznő főszereplésével. Címe az Elég-tétel, mesés természetes felvételekkel. Elegáns és művészi játszása.

— **Kukoricatolvaj.** Harninger János sásdi lakos gazdájától, Horváth Ferenc Zámoly utcai hentesétől kukoricát loptott s azt Halvax József Felsőkirályos 34. szám alatt lakó hentesnél akarta értékesíteni. Halvaxnak gyanus volt a kukorica eredete s nyomban jelentést tett a rendőrségnek. A rendőrség Harninger Jánost letartóztatta.

— **A harctéri megvakulásról.** A szemsérülések arányszáma az utolsó évtizedek háborúiban folyton emelkedik: az amerikai szabadságháborúban az összes sérülések 0.3 százaléka, az 1870—71-ik évi franciá-német háborúban 1 százaléka, az orosz-japán háborúban 2 százaléka volt, a balkán háborúban még több. További az emelkedés a mostan folyó nagy háborúban. Erre veii, hogy magán az 1. számú egyetemi szemkinikán a háború első felévében 500-nál több szemsérült katonánál ápoltak, kiknek 6 százaléka mindkét, 60 százaléka egyik szemén megvakult. Az 1813-ik évi porosz felkelés után 500 mindkét szemén megvakult katonáról kellett gondoskodni. Németországban 34 intézet van 2000 növendék számára (40.000 vak), Poroszországban 17 intézet (20.000 vak), Magyarország 2 intézet, (a vakok száma 10—18.000). A felnőtt vakokról a Vakokat Gyógyító Országos Egyesület gondoskodik.

— **A sebesülteknél.** Nemeth Sándor, a Kossuth utcai cipőüzlet tulajdonosa olvasnivalót küldött a hadikórházak részére. Eddigi olvasnivalók gyűjtésünk 14500 darab.

— **Rövid hírek.** **Katonatemetés.** E hó 25-én temették el a budapesti honvédfő-orségi kórházból Varga János 17. honvédegysége 22 éves honvédét.

**Waldemár Psilander** szerdán és csütörtökön az Apollóban.

**Névmagyarosítás.** A belügyminiszter megengedte, hogy Popovits Mária rácalmási születésű perlaki lakos vezetéknevét Pálfaire, Gévai Mária adonyi születésű rácalmási lakos pedig Csapóra magyarosítsa.

**A tejszóra ellen.** A rendőrség Horváth Istvánné Forgó-u. 10. Tujner Ferencné Csutora-u. 17. és Papp Mártonné ellen megindította az eljárást, mert 36—40 fillérjével mérték a tej literjét.

— **Köhögés és rekedtség** ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mélpasztila. Egy doboz ára 50 fillér. **Kapható** Szűts Róbert, Magyar Korona, gyógyszerüzében Székesfehérvár Városházánál.

**Fiumei kávébehozatal**  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
:: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::  
Pörkölt kávékeverékei utolérhetőnek! Saját villamos kávénapypörköld! Telefon 250.

Székesfehérvár szab. kir. város  
**APOLLO**  
színház

KEDDEN, április hó 27-én:  
!!! Világszenzáció !!!

**Az „U. 9.” hőse.**  
Regény a nagy háborúból  
3. felvonásban.

Kiegészítő műsor: Riportok a háborúról (akt.) A szerelmes szabó (hum.) A bájos ismeretlen (viejáték.)

**Felvágtak, sajtók nagy választékban. Borok, pezsgők, rumok és likőrök; cukorkák, teasütemény, Müncheni Szalvator sör. Pénteken balatoni süllő Gebauer Testvéreknél, Kossuth-utca. Telefon 340.**

## SZINHÁZ.

Az „U. 9.” hőse. (Az Apolló új-donsága.) Ismét egy olyan szenzációt mutatott be tegnap az Apolló Színház, amelyről városzerte beszélni fognak. A legnagyobb szenzáció erejével hat ez a kép. A tengeraltjárók hőseinek életéből való a drámai téma, mely a legizgalgatóbb, legérdekesebb mindazok közül, melyek eddig filmek kerültek. A csodálatos technikai tökéletesség csak emeli a színészek mesés, szép és művészi játékát. Ez a film, mint ezt a külföldön az összes lapok megá-lapították, világsikerre a kinematográfiának. A műsort vígjátékok és harctéri felvételek egészítik ki. A közönség figyelmébe ajánljuk tehát ezt a filmet, mely a fővárosban nagy sikert aratott és az Apollóban ma látható utóljára.



Telefon 233. — Telefon 233.

**HÉT FŐN és KEDDEN,**  
április hó 26 és 27-én:

Erna Morena főszereplésével

**Elég-tétel.**

Dramai színjáték 3 felvonásban.

**Tábort posta.**

I. SOROZAT.

2 felvonásban. Harctéri felvételek.

Rendes helyárak.

Hétköznapokon az előadások kezdete fél 7 és 9 órakor.

## APRÓHIRDETESEK.

Lakás emeleti 3 utcai szoba 1 nagy előszoba mellékhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó. Bővebbet Simon György fűszerkereskedőnél, Széchenyi-utca 2. sz.

Savanyukoposztá megvételre kerestők. Szauter József fűszerkereskedő, Halász 18.

Ébredőbutor, magashátú plüssdivány, szalon garnitúra költözéskés miatt jutányosan eladó. Cím a kiadóban.